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Увод 

 

Брутният вътрешен продукт е обобщаващ измерител на 

равнището на националното производство.  

Брутният вътрешен продукт е пазарната стойност на всички 

услуги и стоки, които са предназначени за крайно потребление и 

са произведени в рамките на националното стопанство за една 

година. 

Брутният вътрешен продукт характеризира състоянието и 

развитието на стопанството на една държава. От него зависят 

цените, инфлацията, здравеопазването, културата, образованието, 

равнището на живот, отбраната на страната и др.  Той е основен 

показател както за развитието на стопанството на една държава, 

така и за положението й в световната икономика.  

Брутният вътрешен продукт обхваща всички крайни 

продукти по пазарна стойност, които са произведени за една 

година на територията на съответната страна, без значение дали 

фирмите са национални или чужди и се потребяват както в 

страната, така и извън нея. 

Брутният вътрешен продукт се измерва чрез три подхода – 

производствен, доходен и разходен подход. Изчисляването на 

Брутния вътрешен продукт (БВП) и по трите подхода води до 

получаването на един и същ резултат. 

Обект в моят семестриален проект е определяне на Брутния 

вътрешен продукт посредством производствения подход.    

Производственият подход се използва за определяне на 

обема на Брутния вътрешен продукт (БВП) посредством 

обобщаване на добавената стойност, която е създадена от всички 
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фирми в рамките на националното стопанство. Брутният 

вътрешен продукт се отъждествява с добавената стойност, която 

се е образувала в етапите на производството на крайните 

продукти. Може да се определи по два начина: 

- като разлика между пазарната стойност на 

продуктите на фирмите и пазарната стойност на междинните 

продукти, които са използвани за производството им; 

- като сбор от добавената стойност, образувана в 

различните икономически отрасли.   

Изчисляването на брутния вътрешен продукт по 

производствения метод се изчислява като сума от добавената 

стойност и нето данъците върху продуктите се приспаднат 

косвените услуги на финансовите посредници, т.е.   

 

БВП= ( БДС + НД ) – У, 

 

Където: 

 

БДС е брутната добавена стойност; 

НД са нето данъците върху продуктите (получават се като 

от данъците се извадят субсидиите); 

У – косвените услуги на финансовите посредници. 

 

Когато се изчислява брутния вътрешен продукт по 

производствения метод като разлика между брутната продукция 

по базисни цени и междинното потребление по цени на купувача 

се има в предвид, че: 

- брутната продукция е стойността на услугите или 

стоките, които са произведени в една икономическа единица; 


